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٢٩ گروه ،١ ͳعموم ͳریاض میان�ترم امتحان

هوپیتال). قاعده�ی از استفاده (بدون کنید حساب را زیر حدهای .١
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: sin x > ۰ پس x → ۰+ اول: حالت جواب:
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است؟ قائم مماس دارای y = f(x) = x+ ۳
√
sin x تاب΄ نمودار نقاط کدام در (۶نمره) .٢

جواب:
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cos(x)
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مماس دارای تاب΄ نقاط این در بنابراین . limx→kπ |f ′(x)| = ∞ و است پیوسته ، k ∈ Z ، x = kπ نقاط در f تاب΄

است. قائم

٣ ١از صفحه



که است موجود c نقطه�ی Έی تنها و Έی کنید ثابت است. شده تعریف f(x) = x۷ + ۳x− ۴ با f تاب΄ (٢٠نمره) .٣

.f(c) = −c۳

صورت به ͳحقیق اعداد روی را g تاب΄ است. ریشه Έی دارای دقیقا f(x) + x۳ = ۰ معادله�ی م�ͳکنیم ثابت جواب:

و است ͳحقیق اعداد روی پیوسته ͳتابع g(x) = x۷ + x۳ + ۳x − ۴ م�ͳکنیم. تعریف g(x) := f(x) + x۳

که دارد وجود (۰,۱) در c Έی حداقل ͳمیان مقدار قضیˈه�ی طبق پس . g(۱) = ۱ > ۰ و g(۰) = −۱ < ۰

.g(c) = ۰

همچنین . g(c۱) = g(c۲) = ۰ پس است، ۰ < c۱, c۲ < ۱ متمایز ریشه�ی دو دارای g(x) = ۰ کنید فرض حال

که دارد وجود (۰,۱) در d مانند عددی رول قضیˈه�ی طبق است، پذیر مشتق (۰,۱) روی و پیوسته [۰,۱] روی g تاب΄

تناقض در قبل نتیجه�ی با که است مثبت همواره (۰,۱) روی g′(x) = x۶ + ۳x۲ + ۳ تاب΄ که ͳحال در .g′(d) = ۰

در ریشه Έی دارای دقیقا g(x) = ۰ اول، نتیجه به توجه با و دارد (۰,۱) در ریشه Έی حداکثر g(x) = ۰ بنابراین است.

است. (۰,۱)

بر مماس خط شیب که کنید پیدا را x۲y۲ + xy = ۲ ͳمنحن روی ͳنقاط همه�ی ͳضمن مشتق از استفاده با (١٠نمره) .۴

است. −۱ با برابر نقاط این در ͳمنحن

جواب:

۲xy۲ + ۲x۲yy′ + y + xy′ = ۰ ⇒ y′ =
−y(۲xy + ۱)
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=

−y

x

زیرا ، ۲xy + ۱ ̸= ۰ که کنید توجˈه

۲xy + ۱ = ۰ ⇒ xy = −۱

۲
⇒ x۲y۲ =

۱

۴
⇒ −۱

۴
̸= ۲.

نم�ͳکنند. صدق ͳمنحن معادله�ی در ۲xy + ۱ = ۰ آنها برای که ͳنقاط ͳیعن
−y

x
= −۱ ⇒ x = y

۰ = x۴ + x۲ − ۲ = (x۲ − ۱)(x۲ + ۲) ⇒ x = ±۱ ⇒ A۱ = (۱,۱) , A۲ = (−۱,−۱)

ͳتقریب مقداری آن از استفاده با و کنید پیدا a = ۰ در را f(x) = (۱ + x)۵۰ سازی) ͳخط) ͳخط تقریب (١۵نمره) .۵

بیابید. (۱/۰۰۰۲)۵۰ برای

جواب:

f(x) = (۱ + x)۵۰ ⇒ f ′(x) = ۵۰(۱ + x)۴۹

f(۰) = ۱ , f ′(۰) = ۵۰

f(x) ≈ f(۰) + f ′(۰)(x− ۰) ⇒ f(x) ≈ ۱ + ۵۰x

(۱/۰۰۰۲)۵۰ = f(۰/۰۰۰۲) ≈ ۱ + ۵۰(۰/۰۰۰۲) = ۱/۰۱

٣ ٢از صفحه



مساحت بیشترین و است؟ مساحت بیشترین دارای Έی کدام ، c ثابت وتر طول با قائم�الزاویه مثلث�های میان در (١۵نمره) .۶

است؟ مقدار چه

جواب:
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همچنین است. شده تعریف دامنه نقاط تمام در S ′(x)
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چون است. (۰, c) بازه�ی در S تاب΄ ͳبحران نقطه�ی تنها x =
c√
۲

بنابراین
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۴
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x→۰+
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ͳیعن . y =
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۲

حالت این در و م�ͳکند اختیار را c۲

۴
ͳیعن خود مم΋ن مقدار بیشترین x =

c√
۲

در S(x) تاب΄ پس

است. الساقین متساوی قائم�الزاویه�ی نظر مورد مثلث

باشید. موفق

٣ ٣از صفحه


